

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
_____ М. Д. Северьянов
подпись
«_____» _____ 20 ____ г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 – История

История развития ДОСААФ Красноярского края в 1927–1991 гг.

Руководитель 02.07.2020 к. и. н., доцент Н. Р. Новосельцев
подпись, дата

Выпускник 29.06.2020 К. С. Скобелев
подпись, дата

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1. Становление и развитие ОСОАВИАХИМа в Красноярском крае в 1927–1991 гг.....	13
1.1. Становление организации ОСОАВИАХИМ в крае.....	13
1.2. Деятельность ОСОАВИАХИМа в предвоенные и военные годы	23
2. История развития ДОСААФ в Красноярском крае в 1951–1991 гг.....	27
2.1. Деятельность ДОСААФ в Красноярском крае	27
2.2. Участие ДОСААФ в военно-патриотическом воспитании молодёжи.....	36
3. Развитие военно-технических видов спорта в организациях ДОСААФ Красноярского края в 1951–1991 гг.	42
3.1. Развитие авиационных видов спорта (парашютизм, планеризм, авиамоделизм)	42
3.2. Развитие судомодельного спорта	48
3.3. Развитие стрелкового спорта и пропаганда военно-технический знаний ..	50
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	55
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ	58

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования определяется необходимостью научного осмыслиения исторического опыта деятельности добровольных оборонных организаций по подготовке населения к защите Отечества. Главные направления деятельности (ОСОАВИАХИМа – ДОСААФа) – военно-патриотическое, спортивное воспитание, руководство военно-техническими видами спорта в стране. Именно эти организации заложили основы воспитания патриотизма, преданности своей Родине, готовности защитить ее не только у молодого поколения, но и у широких масс граждан нашей страны. Армия и флот России, а также современная организация РОСТО (ДОСААФ) во многом используют исторический опыт деятельности ОСОАВИАХИМ – ДОСААФ.

Красноярская краевая организация ДОСААФ осуществляла работу по укреплению обороноспособности государства. Большое внимание уделялось пропаганде военных и технических знаний, военно-технической подготовке кадров для Вооруженных Сил СССР. В связи с этим краевая организация являлась важной частью всего оборонного Общества. Оборонно-массовая работа, военно-патриотическое воспитание молодежи в крупных городских организациях Красноярска, Ачинска, Канска, Лесосибирска, сельских районов нуждается в специальном изучении. Данные знания как сегодня, так и в будущем, окажут помочь при подготовке резерва для Вооруженных Сил и воспитания настоящих патриотов своей Родины.

В Красноярском крае имеется много памятных мест, связанных с историей Российской оборонного спортивно-технической организации – ОСОАВИАХИМ (ДОСААФ). Остров Молокова на Енисее в районе г. Красноярска носит имя летчика Василия Сергеевича Молокова, судостроительный завод назван в честь авиамеханика Григория Тимофеевича Побежимова. Есть улицы, названные в честь Героев Советского Союза – Н. Я. Тотмина, С. И. Кретова. Все они являются воспитанниками

ОСОАВИАХИМа (Общества содействия обороне, авиационному и химическому строительству СССР).

Большим событием для края, тогда – Енисейской губернии, было получение первого самолета, который выделил «СИБЛЕТ» специально для города Красноярска и которому городская конференция Общества друзей Воздушного Флота присвоила имя «Красноярец». Затем в городе была открыта планетарная станция, построены три парашютные вышки. Развивались в крае и другие военно-технические кружки, а также секции для подготовки юношей и девушек к труду и защите Отечества.

Особое внимание оборонных организаций ОСОАВИАХИМа края в предвоенные годы было обращено на обучение граждан и молодежи военному делу. В городах и районах создавались военно-учебные пункты, курсы, развивались авиационные, технические и военно-прикладные виды спорта.

В период Великой Отечественной войны 16 выпускников Красноярского аэроклуба получили звание Героя Советского Союза. Многие работники ОСОАВИАХИМа и воспитанники его военно-учебных пунктов, курсов, кружков, участвовали в тяжелых боях и были удостоены высоких наград Родины.

Сегодня Региональное отделение ДОСААФ России Красноярского края, основываясь на многолетнем опыте ОСОАВИАХИМ–ДОСААФ–РОСТО, продолжает уверенно наращивать свои усилия на ключевых направлениях патриотической деятельности во имя дальнейшего укрепления обороны и безопасности Отечества.

Историографический анализ. Изучение истории таких организаций, как ОСОАВИАХИМ – ДОСААФ разделяется на советский и постсоветский периоды. По данной теме исследователями рассматривались, как отдельные аспекты в изучении добровольных оборонных обществ (подготовка резервов для армии, обучение военно-техническим и военно-прикладным видам спорта), так и функционирование организации ДОСААФ в целом.

В 1930-х–1940-х гг. появляются первые работы посвященные организации ОСОАВИАХИМа, в первую очередь рассматривалась деятельность специализированных кружков, аэроклубов. Вместе с тем они не носили научный характер. Только в послевоенное время деятельность ОСОАВИАХИМа – ДОСААФа становится темой для научного изучения.

В 1950-е–1960-е гг. исследователи акцентируют внимание на изучении подготовки профессиональных кадров, а также военно-патриотическом воспитании граждан СССР. В работах этого периода использовалось огромное количество статистического материала.

Монография Н. Д. Бочина «Всесоюзное добровольное общество содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ СССР)» считается первой научной работой по истории добровольных оборонных обществ. Задачи, которые ставил перед собой автор заключались в обосновании методов работы ДОСААФ и рассмотрении этапов развития организации. Помимо этого, Н. Д. Бочин постарался показать цели и задачи ДОСААФ.¹ В 1960-е г. акцент в исследованиях ставился на изучении патриотического воспитания граждан в предвоенные годы. Фундаментальным трудом данного периода считается «История Великой Отечественной войны Советского Союза, 1941–1945» в шести томах.² В работе использовано большое количество статистического материала.

В 1970-е г. появляются первые труды, освещающие историю развития ДОСААФ на региональном уровне. Авторы рассматривали вопросы, связанные с военно-технической подготовкой граждан к службе, военно-патриотическим воспитанием. Для данного этапа характерно отсутствие критического анализа деятельности ДОСААФ.

В конце 1970-х–первой половине 1980-х гг. появляются труды посвященные истории ОСОАВИАХИМа. Освещались проблемы подготовки

¹ Бочин Н. Д. Всесоюзное добровольное общество содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ СССР) / Н. Д. Бочин. М., 1953. 184 с.

² История Великой Отечественной войны Советского Союза, 1941–1945: в 6 т. М.: Воениздат, 1960.

военных резервов, обучение граждан военной подготовке. Рассматривалась структура добровольных оборонных организаций. Также в монографических и диссертационных исследованиях этого периода анализировалась деятельность аэроклубов, развитие авиационных и военно-прикладных видов спорта. Так, в 1983 г. под общей редакцией адмирала флота Г. М. Егорова вышла в свет книга «Дважды орденоносное оборонное». В работе освещается история становления и развития ДОСААФ, как добровольной массовой патриотической организации. Автор подробно показывает разностороннюю деятельность оборонной организации. Исследуется патриотическая работа, как в предвоенные годы, в годы ВОВ, так и в послевоенное время. Книга является продолжением двух первых изданий, выходивших в 1971 г. и 1975 г. под общим названием «Краснознаменное оборонное».³ Определенный интерес для изучения истории ОСОАВИАХИМ и ДОСААФ СССР представляют работы А. Л. Гетмана⁴, А. И. Покрышкина⁵ и Г. М. Егорова⁶, в разные годы являвшимися руководителями ДОСААФ СССР.

В 1990-х гг. изучением добровольных оборонных обществ занимались такие исследователи, как В. С. Жилкин⁷, В. А. Кашин⁸, Б. П. Савчук⁹, А. П. Волков.

В докторской диссертации А. П. Волкова «Деятельность государственных органов и общественных организаций СССР по подготовке молодежи к защите Родины (1961–1991 гг.)» с новых позиций и на использовании обширного фактического материала представлена работа ДОСААФ СССР в период с 1961 по 1991 гг. Автор подробным образом рассмотрел вопросы связанные с

³ Дважды орденоносное / Под общ. ред. адмирала флота Г. М. Егорова. 3-е изд., переработ. и доп. М.: ДОСААФ, 1983. 542 с.

⁴ Гетман А. Л. Дважды орденоносное оборонное / А. Л. Гетман. М.: ДОСААФ, 1983. 224 с.

⁵ Покрышкин А. И. Краснознаменное оборонное / А. И. Покрышкин. М.: ДОСААФ, 1975. 366 с.

⁶ Егоров Г. М. Дело всего народа / Г. М. Егоров. М.: ДОСААФ, 1987. 156 с.

⁷ Жилкин В. С. Роль общественных организаций в подготовке молодежи к защите социалистического Отечества / автореф. дис.канд. ист. наук: 07.00.02 / Жилкин Василий Семенович. Харьков, 1989. 57 с.

⁸ Кащин В. А. Деятельность КПСС по повышению роли общественных организаций в военно-патриотическом воспитании трудящихся. 1971–1980 гг. (На материалах партийных организаций Краснодарского края и Ростовской области) / автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Кащин Василий Алексеевич. Краснодар, 1986. 45 с.

⁹ Савчук Б. П. Роль общественных организаций в подготовке молодежи к воинской службе (1980-е гг.) / автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Савчук Борис Павлович. Ровно, 1991. 38 с.

функционированием общественных организаций по подготовке молодежи к службе в армии.¹⁰

Послевоенный период развития ДОСААФ Иркутской области рассмотрен в диссертации В. Н. Воронцова. Исследователь акцентирует свое внимание не только на становлении и развитии ОСОАВИАХИМа–ДОСААФа области, но и акцентирует внимание на кадровом обеспечении организации, укреплении материально-технической базы, подготовки кадров для Вооруженных Сил и народного хозяйства СССР.¹¹

Изучение патриотического воспитания и военного обучения в рамках Уральского оборонного общества ОСОАВИАХИМ представлено в докторской диссертации О. Ю. Никоновой. «ОСОАВИАХИМ и военно-патриотическое воспитание населения в Уральском регионе». Автором предпринята попытка на использовании большого фактического материала рассмотреть различные подходы в вопросе военнопатриотического воспитания, изучен советский довоенный патриотизм, показаны мобилизационные практики.¹² В статье Ю. И. Рожкова «Становление и развитие российской оборонной спортивно-технической организации в 1991–1999 годы» рассмотрено преобразование советской организации ДОСААФ в РОСТО. Автор пишет о причинах становления Российской оборонной организации, об отличиях от советских оборонных обществ. В ходе работы автор опирается на многочисленные документы, уставы, законодательные акты, в которых отражена работа РОСТО.¹³ В 2010 г. Р. Р. Зарипов в кандидатской диссертации рассматривает историю, создание и деятельность добровольных оборонных организаций Татарстана в

¹⁰ Волков А. П. Деятельность государственных органов и общественных организаций СССР по подготовке молодежи к защите Родины (1961–1991 гг.) / автореф. ... дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / Волков Алексей Петрович. М., 1994. 35 с.

¹¹ Воронцов В. Н. История Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ) Иркутской области (1951–1992 гг.) / автореф. дис.канд. ист. наук: 07.00.02 / Воронцов Василий Николаевич. Иркутск, 2005. 20 с.

¹² Никонова О. Ю. «Осавиахим и военно-патриотическое воспитание населения в Уральском регионе» / автореф. дис. ... д-ра. ист. наук: 07.00.02 / Никонова Ольга Юрьевна. Челябинск, 2013. 48 с.

¹³ Рыжков Ю. И. Становление и развитие российской оборонной спортивно-технической организации в 1991–1999 годы / Ю. И. Рыжков // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. № 2. 2009. С. 177–181.

советский период. Научное исследование построено на привлечение большого числа архивных документов, периодической печати, мемуарной литературы.¹⁴

В 2013 г. исследователь В. М. Ковшова в соавторстве с группой единомышленников издает книгу, посвященную 85-летию со дня создания регионального отделения старейшей общественной организации нашей страны – ДОСААФ России. Данная организация была призвана эффективно решать задачи по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, подготовке граждан по военно-учетным специальностям, развитию авиационных и технических видов спорта.¹⁵

На региональном уровне в Красноярском крае деятельность добровольных оборонных обществ как самостоятельная тема для научного исследования не рассматривалась. В научных исследованиях красноярских ученых представлены отдельные аспекты данной темы. К таким работам можно отнести исследования Сенкевича И. П. «Аэроклубовцы».¹⁶ В данной работе рассматривается деятельность аэроклубов в Красноярском крае. Также можно выделить работу Т. Елинской «Красноярск–Берлин, 1941–1945», где описываются события на фронте, действия красноярских воинских формирований и ситуация на территории края.¹⁷

Цель исследования: проанализировать историю становления и развития организации «ДОСААФ» Красноярского края за период со времени ее образования в 1927–1991 гг.

Реализация поставленной цели предполагает решение следующих исследовательских задач:

– рассмотреть становление и развитие организации ОСОАВИАХИМ в Красноярском крае;

¹⁴ Зарипов Р. Р. Становление и развитие системы добровольных оборонных организаций Татарстана в советский период / автореф. дис. канд. ист. наук: 07.00.02 / Зарипов Радий Ринатович. Казань, 2010. 24 с.

¹⁵ Ковшова В. И. 85-летие ДОСААФ России: история, современность и перспективы развития // Федеральный патриотический вестник. 2012. № 5. С. 56–58.

¹⁶ Сенкевич И. П. Аэроклубовцы / И. П. Сенкевич. Красноярск: Красноярское книжное издательство, 1979. 115 с.

¹⁷ Елинская Т. Н. Красноярск – Берлин, 1941–1945: историко-публицистическое краеведческое издание, посвященное 65-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне / Т. Н. Елинская. Красноярск: Поликор, 2010. 445 с.

- рассмотреть деятельность ДОСААФ в Красноярском крае.
- проанализировать основные направления военно-патриотического воспитания в организациях ДОСААФ Красноярского края;
- выявить особенности развития военно-технических видов спорта в организациях ДОСААФ Красноярского края.

Объект исследования – ДОСААФ, как массовая оборонно-спортивная, военно-патриотическая организация, основными задачами которой является подготовка молодежи к службе в рядах Вооруженных Сил, военно-патриотическое воспитание.

Предмет исследования – деятельность Красноярской краевой организации ДОСААФ, которая осуществляла, как военно-патриотическое воспитание, так и подготовку спортсменов по военно-прикладным и военно-техническим видам спорта.

Хронологические рамки дипломной работы охватывают период с 1927–1991 гг. Нижняя хронологическая граница связана с возникновением организации ОСОАВИАХИМ–ДОСААФ на территории Сибирского края – Красноярского края. Верхняя хронологическая граница обусловлена распадом СССР и началом нового постсоветского периода в деятельности организации ДОСААФ.

Территориальные рамки исследования включают Красноярский район Красноярского округа в составе Сибирского края (1925–1930 гг.), Восточно-Сибирского края (1930–1934 гг.). Пять городов – Красноярск, Ачинск, Канска, Минусинск, Лесосибирск, как районных центров Красноярского края, а также районные центры Хакасской автономной области в составе Красноярского края: Абакан и поселок Шира (1934–1990 гг.).

Методология работы. В данной дипломной работе используются, как общенаучные методы, так и специально-исторические методы.

В работе использовался комплексный подход, предполагающий учет всего многообразия факторов, влиявших на подготовку оборонными организациями Красноярского края резервов для армии на протяжении всех исследуемых лет.

Использование научного анализа как методологического принципа объясняется выдвинутыми задачами исследования. Рассмотрение различных компонентов деятельности оборонного общества (развитие военно-технических видов спорта, кадровая политика, подготовка специалистов для вооруженных сил) позволяет тщательно изучить функционирование ДОСААФ и роль, которую оно сыграло в жизни страны

Принцип историзма – это традиционный принцип исторического исследования, требующий конкретного изучения общественных явлений в их развитии и изменении, в частности, необходимости массового включения населения всей страны в местные организации ДОСААФ.

Применение сравнительно-исторического метода позволило провести исследование исторических событий и выявить динамику развития оборонной работы в Красноярском крае.

Ретроспективный метод использовался для выявления основных тенденций организаций ОСОАВИАХИМ-ДОСААФ-РОСТО в различные периоды существования.

Источниковая база основана на использовании различных материалов. К первой группе относятся законы, постановления партийных и государственных органов, определяющие правовой статус ДОСААФ. К ним относятся материалы: Постановление Первого Всесоюзного съезда АВИАХИМА и пленума Центрального Совета ОСО,¹⁸ постановление Совета Министров СССР от 20 августа 1951 г. «Об объединении ДОСАРМА, ДОСАВА, и ДОСФЛОТА во Всесоюзное добровольное общество содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ СССР),¹⁹ Красноярской окружной партийной конференции,²⁰ выписки из протоколов 1-го горрайкома и окружкома ВКП(б).²¹ Ко второй

¹⁸ О слиянии двух обществ АВИАХИМА и ОСО: постановление Первого Всесоюзного съезда АВИАХИМА и пленума Центрального Совета ОСО от 27.01.1927 г. [Электронный ресурс] / Сайт: «Московская городская организация РОСТО (ДОСААФ)» URL: http://www.rosto.ru/?page=facts_01 (дата обращения: 26.05.2020).

¹⁹ Об объединении ДОСАРМА, ДОСАВА И ДОСФЛОТА во Всесоюзное Добровольное Общество содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ СССР): постановление Совета Министров СССР от 20.08.1951 г. [Электронный ресурс] / Сайт: «Библиотека нормативно-правовых актов СССР» URL: http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_4822.htm (дата обращения: 26.06.2020).

²⁰ ГАКК Ф. Р-2622. Красноярская окружная партийная конференция. Оп. 1. Д. 2435.

²¹ ГАКК Ф. П-16. Выписки из протоколов 1-го горрайкома и окружкома ВКП(б). Оп.1. Д.841.

группе источников относятся материалы официальных сайтов, таких как официальный сайт ДОСААФ России²², ДОСААФ по Красноярскому краю²³. Также работа базируется на использовании архивных материалов Государственного архива Красноярского края (ГАКК), связанных с историей ДОСААФ в Красноярском крае: протокол V краевой конференции,²⁴ протоколы X отчетно-выборной конференции ДОСААФ,²⁵ документы «РОСТО-ДОСААФ-ОСОАВИАХИМ»²⁶ Отчеты, докладные и другая переписка о работе спортивных обществ и оборонных обществ ОСОАВИАХИМа города,²⁷ Сведения и отчёты о работе ОСОАВИАХИМа,²⁸ переписка с краисоветом ОСОАВИАХИМа.²⁹ В работе также были использованы материалы, представленные в Газетном фонде КГКУ «ГАКК»³⁰. Помимо этого, в качестве источников в дипломной работе представлена красноярская периодика по тематике ОСОАВИАХИМ - ДОСААФ: газета Красноярский рабочий.³¹

Научная новизна исследования состоит в том, что в рамках работы предпринята попытка комплексного осмыслиения истории развития регионального отделения ДОСААФ Красноярского края. Помимо этого, исследована деятельность добровольных организаций Красноярского края в

²² История организации ДОСААФ России [Электронный ресурс] / Сайт «ДОСААФ России». URL: <http://www.dosaaf.ru>. (дата обращения: 20.05.2020).

²³ Структура ДОСААФ. Региональное отделение Красноярского края [Электронный ресурс] / Сайт «ДОСААФ России. Региональное отделение Красноярского края». URL: <http://www.dosaaf24region.ru>. (дата обращения: 02.06.2020).

²⁴ ГАКК Ф. П-1144. Протокол V краевой конференции ДОСААФ. Оп. 5. Д. 33.

²⁵ ГАКК Ф. П-1144. Протоколы X краевой отчетно-выборной конференции ДОСААФ. Оп. 5. Д. 154.

²⁶ ГАКК Ф. П-1144. Документы «РОСТО-ДОСААФ-ОСОАВИАХИМ. 75 лет во благо Отечества». Документы, посвященные празднованию 75-летия РОСТО (программы, сметы расходов, списки участников, тексты докладов, газетные публикации). Оп. 5. Д. 342.

²⁷ ГАКК Ф. П-26. Докладные, справки, сводки и переписка по работе ОСОАВИАХИМа. Оп. 14 А. Д. 624.

²⁸ ГАКК Ф. П-62. Сведения и отчёты о работе ОСОАВИАХИМа. Оп. 1. Д. 584.

²⁹ ГАКК Ф. П-26. Докладные, информации и справки и переписка с краисоветом ОСОАВИАХИМа. Оп.16 Д. 662.

³⁰ ГАКК Красноярский рабочий. 1926. 21 июля. № 162 С. 1. Типограф.; Красноярский рабочий. 1925. 6 февраля. №30. С.6. Типограф.; Красноярский рабочий. 1938. 9 февраля. № 32. С. 1. Типограф.

³¹ Наследник ДОСААФ // Красноярский рабочий. 2002. 5 октября. С. 4.; Оборонному обществу России Осоавиахим – Досаф – 75 лет! // Красноярский рабочий. 2002. 12 сентября. С. 2.; Служить отечеству // Красноярский рабочий. 1996. 16 ноября. С. 2-3.; Полеты над и под водой // Красноярский рабочий. 1986. 15 сентября. С. 3.; Стойкость сибиряков // Красноярский рабочий. 1979. 10 октября. С. 2.; 20 лет службы содействия обороне Родины // Восточно – Сибирская правда. 1947. 28 января. С. 4.

разные периоды времени, раскрыты основные проблемы в работе оборонных обществ края.

Практическая значимость. Материалы и выводы, полученные в рамках работы, могут быть использованы в рамках дальнейших исследований истории развития ДОСААФ Красноярского края.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

М. Д. Северянов
подпись

« 30 » 06 20 20 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 – История

История развития ДОСААФ Красноярского края в 1927–1991 гг.

Руководитель *Н. Р. Новосельцев* 02.07.2020 к. и. н., доцент

Выпускник *К. С. Скобелин* 29.06.2020

Красноярск 2020